



ISSN 2241 8490

## Οικόκρητο

Τεύχος 21<sup>ο</sup>

10 Ιανουαρίου 2015 / Ενημερωτικό Έντυπο EC-21

### ΘΕΣΜΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ

#### Έγκριση Καταλληλότητας Μουσειοσκευής «Η Νίκη της Σαμοθράκης»

Η Γενική Διεύθυνση Σπουδών Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης, λαμβάνοντας υπόψη τη θετική εισήγηση του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, έκρινε παιδαγωγικά κατάλληλη τη Μουσειοσκευή «Η Νίκη της Σαμοθράκης» (Περιφερειακής Ενότητας Έβρου) για μαθητές Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης (βλ. αρ. Πρωτ. 191337/ΓΔ4, 25-11-2014 / ΥΠΑΙΘ).

Πληρ. Σακκοπούλου Πηνελόπη  
Τηλ. 210 344 30 23

#### Έγκριση Πιλοτικού Προγράμματος του Πανεπιστημίου των Ορέων

Εγκρίθηκε Πιλοτικό Πρόγραμμα του Πανεπιστημίου των Ορέων που απευθύνεται στα Δημοτικά Σχολεία της Κρήτης και αφορά στην υφαντική τέχνη. Οι παρεμβάσεις θα υλοποιηθούν από τον δάσκαλο της τάξης σε συνεργασία με μέλη του Πανεπιστημίου των Ορέων. Η διεξαγωγή του προγράμματος μπορεί να ενταχθεί στην Ευέλικτη Ζώνη. Η συμμετοχή είναι προαιρετική (βλ. αρ.Πρωτ. Φ15/742/205733/Δ1, 17-12-2014 / ΥΠΑΙΘ).

Πληρ. Παπαχρήστος Κ. & Γκουνέλα Κ.  
Τηλ. 210 344 22 48

#### Έγκριση Υλοποίησης Ενημερωτικών Παρεμβάσεων από τη Μονάδα Εφηβικής Υγείας της Β' Παιδιατρικής Κλινικής του Νοσοκομείου «Π.Α. Κυριακού» στο πλαίσιο του Προγράμματος «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ»

Εγκρίθηκε η υλοποίηση ενημερωτικών παρεμβάσεων σε μαθητές και εκπαιδευτικούς των σχολείων Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης της χώρας στο πλαίσιο του προγράμματος του "Κοινωνικού Σχολείου» από τη Μονάδα Εφηβικής Υγείας της Β' Παιδιατρικής Κλινικής του Νοσοκομείου «Π.Α. κυριακού» (βλ. αρ.πρωτ. 184707/ΓΔ4, 14-11-2014 / ΥΠΑΙΘ).

Πληρ. Κα Αθανασίου  
Τηλ. 210 77 10 824, 213 200 98 06  
Κιν.: 6974 272 593 (κα Σωτηρίου)  
Email: [info@youth-health.gr](mailto:info@youth-health.gr)

### ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ

#### Μακροχρόνιος Διαγωνισμός Φιλαναγνωσίας «Μυστικοί Πράκτορες Ενωθείτε»

Οι Εκδόσεις Μεταίχμιο διοργανώνουν, για 4<sup>η</sup> συνεχή χρονιά, ετήσιο εκπαιδευτικό πρόγραμμα Φιλαναγνωσίας / Μαραθώνιο Ανάγνωσης με θέμα «Μυστικοί Πράκτορες Ενωθείτε» από τον Οκτώβριο του 2014 έως το Μάιο του 2015. Φέτος, το πανελλήνιο αυτό σχολικό πρόγραμμα έχει μορφή Διαγωνισμού και απευθύνεται σε μαθητές Β' έως Στ' Δημοτικού. Η συμμετοχή στο πρόγραμμα αυτό είναι προαιρετική. Η ιστοσελίδα που αναφέρει τους όρους συμμετοχής είναι η [www.metaixmio.gr](http://www.metaixmio.gr)

Πληρ. Λαπατά Σ.  
Τηλ. 210 344 22 47- 49

#### 4<sup>ος</sup> Πανελληνιος Μαθητικός Διαγωνισμός Λογοτεχνίας «Σοφία Φιλντιση – Το Δέντρο της Σοφίας»

Τα Εκπαιδευτήρια Μπουγά προκήρυξαν τον 4<sup>ο</sup> Πανελλήνιο Μαθητικό Διαγωνισμό Λογοτεχνίας «Σοφία Φιλντιση – Το Δέντρο της Σοφίας». Ο Διαγωνισμός απευθύνεται σε μαθητές Δημοτικού. Η συμμετοχή είναι προαιρετική και δύναται να υλοποιηθεί η διαδικασία του διαγωνιστικού κατά τη διάρκεια της ευέλικτης ζώνης.

Πληρ. Πουλοπούλου Γεωργία  
Τηλ. 27210 92 022, 27210 92 122

**ΘΕΜΑ: 19<sup>ος</sup> Πανελλήνιος Μαθητικός Διαγωνισμός μέσω Internet «ΛΥΣΙΑΣ»**

Τα Εκπαιδευτήρια Δούκα διοργανώνουν τον **19<sup>ο</sup> Πανελλήνιο Μαθητικό Διαγωνισμό μέσω Internet "ΛΥΣΙΑΣ"**, ο οποίος απευθύνεται σε μαθητές της Πρωτοβάθμιας (Δ', Ε' και Στ' Τάξεων Δημοτικού) και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη διαδικασία εγγραφής-συμμετοχής, το χρόνο και τους κανόνες διεξαγωγής, καθώς και τα βραβεία-δώρα οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα [www.lysias.gr](http://www.lysias.gr) ή να απευθύνονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση [info@lysias.gr](mailto:info@lysias.gr) και στο τηλ. 210-6186000 (εσ. 0523).

**ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ / ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ****Κοπή Βασιλόπιτας του Τμήματος Σχολικών Δραστηριοτήτων / 1<sup>η</sup> Γενική Συνέλευση για το Τοπικό Δίκτυο του Προγράμματος «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ»**

Το Τμήμα Σχολικών Δραστηριοτήτων προσκαλεί τα μέλη του Τοπικού Δικτύου «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ» στην 1<sup>η</sup> Γενική Συνέλευση, για κοπή της Βασιλόπιτας. Οι προσκεκλημένοι, καλούνται να παρουσιάσουν τις δράσεις τους στο σχολείο ευθύνης τους και να προτείνουν κοινές δράσεις στο πλαίσιο του προγράμματος «Κοινωνικό Σχολείο». Η συνάντηση θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα, 19 Ιανουαρίου, απογευματινή ώρα. Ο τόπος συνάντησης θα ανακοινωθεί τη Δευτέρα, 12 Γενάρη, στην κεντρική ιστοσελίδα της Δ/νσης Π/θμιας Εκπ/σης Χανίων, [www.dipechan.gr](http://www.dipechan.gr). Στη συνάντηση θα είναι προσκεκλημένοι όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς και φυσικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται στο εν λόγω πρόγραμμα του ΥΠΑΙΘ. Όσα μέλη του Τοπικού Δικτύου επιθυμούν να βοηθήσουν στην επιτυχία αυτής της συλλογικής συνάντησης, παρακαλώ να επικοινωνήσουν με το Τμήμα Σχολικών Δραστηριοτήτων.

Πληρ. Καβαζίδου Ελένη  
Τηλ. 28210 47 328  
[ekavazidou@sch.gr](mailto:ekavazidou@sch.gr)

**ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΓΙΑ 4<sup>η</sup> ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ**

Στις 20 Νοεμβρίου 2014 ξεκίνησε για 4<sup>η</sup> συνεχή σχολική χρονιά το Πρόγραμμα Σίτισης και Προώθησης Υγιεινής Διατροφής - ΔΙΑΤΡΟΦΗ που υλοποιείται από το Ινστιτούτο Προληπτικής, Περιβαλλοντικής και Εργασιακής Ιατρικής, Prolepsis, με κύρια δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, και απευθύνεται σε σχολεία κοινωνικοοικονομικά ευπαθών περιοχών. Σε όλους τους μαθητές των σχολείων που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα ΔΙΑΤΡΟΦΗ προσφέρεται καθημερινά ένα δωρεάν, υγιεινό γεύμα. Στόχος είναι η μείωση της επισιτιστικής ανασφάλειας και η υιοθέτηση υγιεινών διατροφικών συνηθειών. Επιπρόσθετα, η συμμετοχή όλων των μαθητών στο Πρόγραμμα ενισχύει τον δυναμικό χαρακτήρα του και το καθιστά αναπόσπαστο τμήμα της καθημερινής σχολικής ζωής. Καλλιεργείται η αλληλεγγύη μεταξύ των παιδιών, αυξάνονται οι γνώσεις τους σχετικά με τη διατροφή, ενδυναμώνεται η περιβαλλοντική τους συνείδηση (π.χ. μέσω δράσεων ανακύκλωσης) ενισχύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου, ενώ ευνοείται η επικοινωνία των γονέων με το σχολείο. Το Πρόγραμμα ΔΙΑΤΡΟΦΗ τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων και υλοποιείται από τον Απρίλιο 2012.

Πληρ. Παπαλάμπρου Βαλεντίνα  
Τηλ.: 210 62 55 700 (εσωτ. 118)  
<http://www.diatrofi.prolepsis.gr>

**ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ – ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ (αφορά αποκλειστικά εκπαιδευτικούς)****Σεμινάρια δια της Τηλεδιάσκεψης για Πρόληψη του Ηλεκτρονικού Εγκλήματος**

Σύμφωνα με σχετική εγκύκλιο με αριθμ. Πρωτ. 154819/Γ1/29-09-2014 (ΑΔΑ: ΩΙΕΩ9-ΦΟΡ) των Διευθύνσεων Σπουδών, Προγραμμάτων και Οργάνωσης Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης του Υ.ΠΑΙ.Θ., με θέμα «Πραγματοποίηση Τηλεδιασκέψεων της Δ/νσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος στις Σχολικές Μονάδες Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης της χώρας για την Ασφαλή Πλοήγηση στο Διαδίκτυο – Συνεργασία Υπουργείου Παιδείας και Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη», κοινοποιήθηκε ο προγραμματισμός κατανομής των σχολικών μονάδων για την πραγματοποίηση των τηλεδιασκέψεων, σύμφωνα με τον οποίο, η επαναληπτική τηλεδιάσκεψη για τα Δημοτικά του Νομού Χανίων θα πραγματοποιηθεί στις 3 Φλεβάρη 2015.

Πληρ. Παπαγεωργίου Κ.  
Τηλ.: 210 344 24 25  
Email: [spudonpe@minedu.gov.gr](mailto:spudonpe@minedu.gov.gr)

**Επιμορφωτικό Σεμινάριο Σκακιού «Το σκάκι στην παιδαγωγική διαδικασία»**

Στο πλαίσιο της ένταξης του σκακιού στο υποχρεωτικό πρόγραμμα του Δημοτικού Σχολείου (σχετ. έγγραφο του ΥΠΑΙΘ με αρ. πρωτ. 63859/Γ1/25-4-14) και της έναρξης προγράμματος εκμάθησης

σκακιού (πρόγραμμα Κασπάροφ) σε νηπιαγωγεία και δημοτικά σχολεία του Ν. Χανίων, οι Σχολικοί Σύμβουλοι Προσχολικής & Δημοτικής Εκπαίδευσης Ν. Χανίων σε συνεργασία με τον Α.Ο. Κύδων Χανίων διοργανώνουν προαιρετικό επιμορφωτικό σεμινάριο με τίτλο «Το σκάκι στην παιδαγωγική διαδικασία» για εκπαιδευτικούς Προσχολικής και Δημοτικής Εκπαίδευσης, με στόχο την ευαισθητοποίησή τους στην παιδαγωγική αξία του σκακιού και την ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων για τη συμμετοχή τους σ' ένα παιχνίδι σκακιού. Το επιμορφωτικό σεμινάριο σκακιού για εκπ/κούς, ολοκληρώνεται την Κυριακή 11/1/2015, 16:00-20:00.

Πληρ. Ντουνιαδάκης Στυλιανός  
Τηλ. 28210 47 330  
secr.symv.chania@gmail.com

#### **Βιωματικό Σεμινάριο «Ο Εκπαιδευτικός ως Ηθοποιός στην Τάξη»**

Η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης διοργανώνει βιωματικό σεμινάριο για εκπαιδευτικούς με θέμα «Ο Εκπαιδευτικός ως Ηθοποιός στην Τάξη». Στο βιωματικό αυτό σεμινάριο, οι εκπαιδευτικοί θα έχουν την ευκαιρία να μάθουν πρακτικές ασκήσεις που διδάσκονται στην εκπαίδευση ενός επαγγελματία ηθοποιού, για να χρησιμεύσουν, με καινοτόμο τρόπο, στην καλύτερη κίνηση σώματος και ύψους φωνής κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. Το σεμινάριο θα πραγματοποιηθεί στην ΟΑΚ, 7-8 Φλεβάρη. Κόστος Συμμετοχής: 50 ευρώ.

Πληρ. Λαρεντζάκη Εμμανουέλα  
Τηλ. 28240 22 245, 28240 22 500

#### **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ (για τη μαθητική κοινότητα)**

##### **Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Παιδική HELMEPA»**

Η Ελληνική Ένωση Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος (HELMEPA) πραγματοποιεί για το σχολικό έτος 2014-15 το πρόγραμμα «Παιδική HELMEPA», που αφορά παιδιά ηλικίας 5-13 ετών και έχει ως στόχο την καλλιέργεια της περιβαλλοντικής συνείδησης και την τακτική ενημέρωση σε θέματα αειφορίας και οικολογίας που κυρίως σχετίζονται με το παράκτιο και θαλάσσιο περιβάλλον της Ελλάδας και τρόπους προστασίας του.

Πληρ.: Γραφεία HELMEPA  
Τηλ. 210 93 43 088  
[Helmepajunior@helmepajunior.gr](mailto:Helmepajunior@helmepajunior.gr)  
[www.helmepajunior.gr](http://www.helmepajunior.gr)

#### **Προγράμματα Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της Χώρας ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ**

Δημοσιεύθηκε η εγκύκλιος που αφορά στα προγράμματα των Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της χώρας, τα οποία δύναται να παρακολουθήσουν οι μαθητές με συνοδεία εκπαιδευτικών στο πλαίσιο υλοποίησης προγραμμάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Προαπαιτείται σχετική αίτηση προς τους Υπεύθυνους Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ή Σχολικών Δραστηριοτήτων με καταληκτική ημερομηνία την Τρίτη, 13 Γενάρη 2015. Οδηγίες και αίτηση επίσκεψης σε ΚΠΕ διατίθενται στη σχετική εγκύκλιο με αριθμ. Πρωτ. 191337/ΓΔ4, 25-11-2014 / ΥΠΑΙΘ.

Πληρ./ Υποστήριξη: Καβαζίδου Ελένη  
Τηλ. 28210 47 328  
[dipe-tpe@dipe.chan.sch.gr](mailto:dipe-tpe@dipe.chan.sch.gr)

#### **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ**

##### **On-Line Εθνικός Διατροφικός Οδηγός για τις Αναπτυξιακές Ηλικίες**

Το Ινστιτούτο Προληπτικής, Περιβαλλοντικής και Εργασιακής Ιατρικής έχει εκδόσει Εθνικό Διατροφικό Οδηγό για Βρέφη, Παιδιά και Εφήβους που πλέον δύναται να αξιοποιηθεί και από την εκπαιδευτική κοινότητα ως πλούσια πηγή πληροφορίας για την ενθάρυνση της υιοθέτησης υγιεινών διατροφικών συνθηκών και για την προαγωγή της υγείας των μαθητών. Ο Εθνικός Διατροφικός Οδηγός διατίθεται στην ιστοσελίδα [www.diatrofikoiodiagoi.gr](http://www.diatrofikoiodiagoi.gr).

Πληρ. Πασχαλίδου Αν.  
Τηλ. 210 344 34 22

#### **ΣΥΝΕΔΡΙΑ**

##### **Πολιτισμός - Υγεία**

22<sup>ο</sup> Διεθνές Συμπόσιο Θεωρητικής και Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας

ο Τομέας Θεωρητικής και Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας του Τμήματος Αγγλικής Γλώσσας και Φιλολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης διοργανώνει το 22<sup>ο</sup> Διεθνές Συμπόσιο Θεωρητικής και Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας. Το Συμπόσιο θα πραγματοποιηθεί από 24 έως και 26 Απριλίου 2015 στη Θεσσαλονίκη, στο Κέντρο Διάδοσης Ερευνητικών

Αποτελεσμάτων (ΚΕ.Δ.Ε.Α.) του Α.Π.Θ (3ης Σεπτεμβρίου, Πανεπιστημιούπολη). Το Συμπόσιο μπορούν να παρακολουθήσουν, χωρίς δαπάνη για το δημόσιο, εκπαιδευτικοί Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης κλάδου ΠΕ06 με τη σύμφωνη γνώμη του Διευθυντή της σχολικής μονάδας και εφόσον δεν παρεμποδίζεται η ομαλή λειτουργία του σχολείου. Στον ίδιο χώρο θα διεξαχθεί στις 23 και 24 Απριλίου 2015 διημερίδα με θέμα «Διγλωσσία και Δίγλωσση Εκπαίδευση: Ανάπτυξη Γλωσσικών και Γνωστικών Δεξιοτήτων σε Διαφόρους Τύπους Διγλωσσία». Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα <http://www.enl.auth.gr/istal22/cfp.html> (για το συμπόσιο) και [http://www.enl.auth.gr/langlab/ws\\_baled/](http://www.enl.auth.gr/langlab/ws_baled/) (για τη διημερίδα).

#### **Πολιτισμός – Αγωγή Σταδιοδρομίας**

Τα Εκπαιδευτήρια «Νέα Γενιά Ζηρίδη» και το Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του ΕΚΠΑ, με τη συμμετοχή των Σχολικών Συμβούλων των Δ/νσεων Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης Ανατ. Αττικής διοργανώνουν εκπαιδευτικό συνέδριο με θέμα: «Ακαδημαϊκή Αριστεία και Χάρισμα: Νέες Τάσεις στην Εκπαίδευση του 21<sup>ου</sup> Αιώνα». Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο, 7 Μαρτίου 2015 στις εγκαταστάσεις των Εκπαιδευτηρίων «Νέα Γενιά Ζηρίδη» (Χριστούπολη, Σπάτα).

Πληρ. Αγγελόπουλος Π, Πασχαλίδου Αν  
Τηλ. 210 344 34 22, 210 344 22 48

<https://sites.google.com/site/synedrioaristeia2015>

#### **Πολιτισμός – Νέες Τεχνολογίες και Καινοτομία**

9<sup>ο</sup> Πανελλήνιο Συνέδριο Καθηγητών Πληροφορικής

Η Πανελλήνια Ένωση Καθηγητών Πληροφορικής (Π.Ε.ΚΑ.Π.) και το Παράρτημα Δυτικής Μακεδονίας διοργανώνουν σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, το ΤΕΙ Μακεδονίας και την ΑΣΠΑΙΤΕ, το 9<sup>ο</sup> Πανελλήνιο Συνέδριο Καθηγητών Πληροφορικής με θέμα «Η Πληροφορική στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση – Καινοτόμες Παιδαγωγικές Πρακτικές» στις 24-26 Απριλίου 2015 στην Καστοριά. Το Συνέδριο τελεί υπό την αιγίδα του ΥΠΑΙΘ.

Πληρ.: Γραμματεία Συνεδρίου  
Τηλ. 211 85 08 055

<http://synedrio.pekap.gr>  
[synedrio@pekap.gr](mailto:synedrio@pekap.gr)

**Επιμέλεια-Σύνταξη:** Καβαζίδου Η. Ελένη  
Υπεύθυνη Σχολικών Δραστηριοτήτων  
Π/θμιας Εκπ/σης Χανίων

